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Klasa.

Temat: Wykorzystanie Microsoft Excel

Cele dydaktyczne 1 wychowawcze lekcji:

Poznawcze: zapoznanie ucznidow z niektorymi funkcjami jakie oferuje program
Microsoft Excel

Emocjonalno-motywacyjne: stymulowanie ciekawos$ci poznawczej. Wspieranie w
procesie poszerzania samowiedzy. Ksztaltowanie umiejetnosci pracy w grupie.
Dziataniowe: Uczenie postugiwania si¢ urzagdzeniami ICT. Uczenie techniki
wizualizacji 1 prezentacji.

Pytania 1 dyspozycje do ,,rozgrzewki’:

Rozwigz uktad rownan (plansza 1).

Czy sprawito Ci to trudno$c¢?

Ile czasu potrzebowates na rozwigzanie uktadu réwnan?

Temat 1 gldwne pojecia mini wyktadu:

Jak rozwigza¢ uklad réwnan za pomoca Excela. Metoda wyznacznikow w
rozwigzywaniu uktadow réwnan.

Opis ¢wiczenia:

Tytut ¢wiczenia: uktad dwoch rownah z dwiema niewiadomymi

Czas trwania: 35 min

Pomoce: Komputery wyposazone w program Microsoft Excel, komputer nauczyciela
podlaczony do rzutnika.

Aranzacja przestrzeni: praca przy stanowiskach komputerowych z mozliwoscia
stworzenia grup roboczych.

Przebieg ¢wiczenia:

»  Mini wyktad: Aby rozwigza¢ uktad réwnan w programie Excel nalezy umie¢
wskaza¢ niewiadome 1 wspotczynniki bo na nich wykonujemy obliczenia.
Nalezy je wprowadzi¢ do programu we wczesniej przygotowany arkusz. Ale
nalezy pamigtac, ze komputer wykona tylko to co wprowadzimy do
programu, jezeli pomylimy dane obliczenia zostang wykonane
nieprawidlowo,

»  Uczniowie poznaja metode wyznacznikow (plansza 2) i tworzg w arkuszu
odpowiednie formuty (nauczyciel wykonuje te samo ¢wiczenie na swoim
komputerze a efekt widoczny jest na ekranie — zalgcznik 1),
Wprowadzamy dane z zadania (plansza 1),

Podobnie robimy z kolejnymi zadaniami (plansza 3, 4),

Uczniowie wymys$laja wiasne uktady réwnan a potem przekazuja je do
rozwigzania sgsiadowi po prawej stronie (ostatni przekazuje pierwszemu),
kontrolujac czy rozwigzane zostato prawidtowo,

»  Nauczyciel zadaje pytanie: czy uktad rdwnan moze nie mie¢ rozwigzania?

» W grupach uczniowie probuja tak skonstruowac uktad réwnan aby nie miat
rozwigzania, gdyby si¢ uczniom nie powiodlo to nauczyciel pokazuje
przyktad (plansza 5),

» W grupach uczniowie probuja tak skonstruowac uktad réwnan aby miat
nieskonczenie wiele rozwigzan, gdyby si¢ uczniom nie powiodto to
nauczyciel pokazuje przykiad (plansza 6),

Pytania 1 dyspozycje do omdéwienia ¢wiczenia

»  Co powodowalo, ze uktad rownan nie miat albo miat nieskonczenie wiele
rozwigzan? Aby powyzsze przypadki arkusz rozpatrywatl trzeba wprowadzi¢
odpowiedniej formuty (zalgcznik 2),

Pytania 1 zagadnienia do podsumowania lekcji:

Teraz rozwigzanie jakiegokolwiek uktadu roOwnan zabiera nam tylko chwile!
Tres¢ zadania domowego

Skonstruuj taki arkusz ktory rozwigzywat by uktad trzech rownan z trzema
niewiadomymi (plansza 7).
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Plansza 7

g
ax+by+cz=d Wx
X=—
sex+ fy+gz=nh w
ix+ jy+kz=1 Wy
. —
y —
W = afk + bgi + ejc — cfi —gja — bek w
= + + — il = -
Wx = dfk + bgl + hjc — cfl — gjd — bhk W
Z=—
Wy = ahk + dgi + elc — chi — agl — dek W
Wz = afl + bhi + ¢jd — dfi — hja — bel
Fragment Excela
EA Microsoft Excel - Zeszytl ==l =]
|B] plik. Edycia Widok Wstaw Format Marzedzia Dane Okno Pamoc =1=] ]
DeHa /SR sma(e- |z & g - v 2 e -0 - Bs7UEE=HSM _-d-A-7
123 =] =]
A B ¢ D JE F G H | 1 |%
1 Podaj
2 ax+hby=c = 2
3 dx + ey =f b= 4
4 c= 22
5 = 5 Uktad
6 e= 3 réwnan
7 = 34 ma jedno rozwigznie
8
9 = -14 X= 1
10 Wx= -14 y= 3
11 Wy -42
12
13
14
15
16
17
|:30<m:yb| Arkusz1 { Arkusz2 f Arkuszd K| = ——————1

Zalagcznik 1. W E9 formuta: =E2*E6-E3*ES
W E10 formuta: =E4*E6-E3*E7
W EI11 formuta: =E2*E7-E4*ES
W H9 formuta: =E10/E9
W H10 formuta: =E11/E9
Zalacznik 2. W H7 formufa:
=JEZELI(E9=0;JEZELI(E10=0;JEZELI(E11=0;"ma nieskofczenie wiele rozwigzan"; "nie ma
rozwigzania");"nie ma rozwigzania");"ma jedno rozwigzanie")



